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Abunamentul:
/rețul foii ,Libertatea*  cu adausele salo .Foaia Interesantă«, 
Tovărășia*  și .Bobimaci*,  — e următorul; po un an 10 cor.; 

ja */,  an 8 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe an/ 
Pentru America trei dolari pe an.

Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi. Inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înainte.
Man’iBorlptc nu sA «iau napol.

Gînduri grele.
— Părerile foilor, oglindind părerile celor mai buni cugetători, asu
pra episcopiei gr.-catolice maghiare. — Ce scrie „Unirea**,  „Gazeta 
Transilvaniei“, „Românul“, și unele foi mari străine, — Bula sprigi- 

nită și pe o anaftemă, blastem.

— Păreri cum să se apere cei primejduiți. —

Lovitura de săcure ce s’a 
dat în trunchiul neamului ro
mânesc prin înființarea nouei 
episcopii greco-catolice ma
ghiare, — iese tot mai negru 
la iveală din cele ce le scriu 
cele mai bune foi, nu numai 
românești dela noi, ci și din 
străinătate, din Austria de 
pildă.

Și fiindcă stăm în fața 
unei primejdii ce amenință 
iiința națională a unor ra
muri ale arborelui nostru na
țional, și fiindcă vrășmașa 
lovitură a venit peste noi 
așazicînd pe furiș, sub vălul 
nopții, cum vin de regulă 
faptele rele, — îneît mulți 
din frații noștri de prin lo
curile primejduite, și de ar 
voi, poate n’ar ști cum să se 
apere de ghiara neagră ce 
să întinde spre ei, — aflăm 
de lipsă să mai stăruim la 
acest loc asupra greului fapt, 
aducînd pe sama celor pe 
cari îi privește, povețele ce-s 
cu putință pentru apărare.

„Unirea“, foaia bisericească 
națională dela Blaj, în afară 
de articolul din care am a- 
rătat unele părți în nrul tre
cut, scrie la 18 Iul. n. un al 
doilea articol plin de durere 
națională și bisericească. Nu
mitul organ bisericesc-națio- 
nal spune printre altele:

„IN AER“.
„Bula papală publicată de 

Sfinția Sa Piu a X-lea prin care 
să înfințează noua opiscopie gr.- 
cat. maghiară în Ungaria, a a- 
dus biserica noastră în o stare 
cu totul osebită. Suntem așa 
cum e sicriul lui Moha- 
med: între cer și pămint!

Intr'un număr mai demult 
r.'ii am spus unele din cele pre
merse întregoi afaceri cu epis
copia ungurească, că Roma a 
împărtășit episcopatului catolic 

din Ungaria dela început un 
fapt împlinit, pentru care 
și-a dat deja învoirea și con- 
sîmțămîntul. Totuși ne-am le
gănat în credință deșartă, că 
Roma va sta totuși mai bucu
ros cu noi de vorbă, deoît cu 
un guvern al Majestății Sale, 
ori, mi-te, cu ministrul de ex
terne al împărăției“.

Arată apoi că Episcopatul gr.- 
cat. român și-a făcut datorința pe 
cit a fost cu putință a să împotrivi 
Ia Roma acestui lucru, dar ce lucra 
el la lumina zilei, stricau alții la- 
crtnd pe ascuns, noaptea... Apoi 
urmează:

Să stabilim acum starea bi
sericii noastre după noua epis
copie. E adevăr istoric, că uni
rea Românilor cu Roma a fost 
o lucrară a Casei domni
toare, care prin aceasta și-a 
căutat astfel un puternic spri
jin în această nouă provincie 
a‘monarhiei, căpătate în urma 
morții lui Apafi II. Catolicii îm
puținați și răslețiți în Ardealul 
împăratului, nu puteau chezășuî 
această provincie (Ardealul) pen
tru Casa domnitoare, iar cei
lalți clocoteau. încă de dorul 
revoluțiilor, cari dela 1604 s’au 
ținut lanț împotriva Nemților. 
Singurul popor al nimănui, 
strîmtorat și prigonit de toți, 
care căuta și el o mână de a- 
jutor în lupta fără sfîrșit pen
tru ființa și legea sa, au fost 
Românii.

Din strîmtoarea aceasta a 
împrejurărilor a răsărit unirea 
Românilor cu Roma, care a 
adus roadele cele mai bine
cuvântate pentru monarhie și 
pentru neamul românesc. In 
cursul istoriei biserica noastră 
s’a bucurat totdeauna de o deo
sebită luare aminte din partea 
Casei domnitoare. In schimb 
prin ea s’a infiltrat în cursul 
vremilon un simț de credință, 
de supunoro și alipire așa adîncă 
a neamului românesc față de 
„împăratul“.

Ai noștri și-au vărsat sîn- 
gele cu miile în 48 pentru Casa 
domnitoare, pe vremea când 
regimentele cari i-au jurat îm
păratului credință, dezertau, iar 
armata austriacă a fost alun
gată peste graniță de cătră re
voluționari!

In schimb însă am avut și 
noi prilej să ne împărtășim de 
grația împărătească. Ni-s’a asi
gurat oarecum ființa noastră de 
popor prin crearea autonomiei 
bisericii gr.-or. și prin înfiin
țarea Mitropoliei gr. cat. ro
mânești.

Iară Roma ne-a ținut în tot 
decursul vremilor, aceea ce de 
fapt eram, puntea de aur, care 
leagă Răsăritul de Apus și e 
deschisă pentru toate popoarele, 
ce vor dori a să întoarce la 
sinul bisericii catolice. Și ca o 
dovadă, că biserica catolică nu 
înnăbușe duhul național în 
biserică, a întărit biserica 
noastră unită cu Roma cu atâ
tea hotărîri, cari pe veci să a- 
sigure ființa ei ca biserică na
țională românească!

In starea noastră aceasta 
prielnică, ca trăsnetul ne-a ve
nit episcopia greco-catolică ma
ghiară! Ca și cînd aceia, cari 
au conlucrat la unirea noastră, 
ne-ar socoti chemarea de în
cheiată din toate punctele 
de vedere!.. Căci lovitura pri
mită e îndreptată tocmai spre 
ruina ființei noastre, cău
tând a ne nimici lucrarea 
noastră națională de până 
acî printre credincioșii noștri.

Să nădăjduim însă, că acei, 
cari au vîrît calul troian între 
zidurile bisericii noastre, nu-și 
vor ajunge scopul! Căci, zieem 
și noi: Papa poate ridica noua 
dieceză, poate nimici cele vechi, 
le poate mări ori mărunți, dară 
să schimbe ritul și limba 
liturgică a credincioșilor 
împotriva voinței lor, n i - s e pare, 
că nu are dreptul nici Sfinția Sa!

Și ce e dela oameni (și 
nu dela D-zeu!) în biserică, 
va trece ca totatîtea lucruri 
omenești, dar va lăsa tot
deauna o adîncă amărăciune 
în sufletul nostru, atît de des- 
amăgit de întâmplările cari 
s’au petrecut în timpul din 
urmă!...“

Iar în „Gazeta Transilvaniei“ 
un Român de inimă, dl Dr. 
Mihai Popoviei, după-ce își 
descopere tot amarul din su
flet pentru acest pas prin 
care Papa își ia mâna ocroti
toare de-asupra credincioși
lor săi Români și-i lasă pradă 
maghiarizării, — zice, că nă
cazul ce s’a lâsat asupra bi
sericii gr.-cat. române, azi 
nu mai e o treabă a acestei 
biserici singure, ci e treabă 
națională, a întregului 
neam!, — căci cel-ce va fi 
perdut pentru biserica greco- 
catolică română prin trece
rea în sînul celei gr.-catolice 
maghiare, — acela e perdut 
totadată pe vecii vecilor și pen
tru națiunea română, pentru 
neamul românesc!, —și 
de aceea e datorința fircărui 
Român bun azi, a chibzui 
și a găsi mijloacele prin 
cari să se zădărnicească p e r- 
derea miilor de frați 
după cari să aruncă gura 
blăstămată a contrarilor, spre 
a-i înghiți dintre noi!

Ca mijloace de apărare și 
în parte de răzbunare, scrii
torul articolului cere:

1. Archiereii gr.-cat. români, 
în semn de demonstrație mai 
presus de ori-ce ținere la bu
nuri și ranguri lumești: să la- 
pede azi din mânile lor cîrjele 
archierești, să le zvîriă lă trep
tele „sfîntului scaun“ al Papei, 
ca pe niște unelte pe cari în
suși acel șezător în scaun, le-a 
necinstit prin nesocotirea de 
care le-a făcut părtașe!

2. Fiindcă Papa a numit 
și cu numele comunele pe care 
le zmulge fără apel din sinul 
episcopiilor gr.-cat. române, 
și le dă, cu dela sine putere, 
poclon politicei ungurești, — 
așa că credincioșii din acele 
comune nu mai au modru a fi 
mîntuiți neamului românesc și 
bisericii române de vor ținea a 
rămînea și mai departe gre- 
co-catolici, — ei azi să nu 
să mai gîndească mult, ci să 
treacă la biserica gre- 
co-orientală română, pe 
care n’o privesc poruncile dela 
Roma de a încorpora acele co
mune noului vlădic ungur. 
Dăcă Românii din acele comune 
să fac gr.-orientali, rămîn cu
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biserica și slujba româ-ț acum solului . maghiarizăriia noastră, undo o ducem tocmai ca 
neașă de până acum, doar că | turbate! c~ :~ ,>J Țdatarasui-cel-rău-și fără socoată,

-----legați -de—aitârcîrmuîfe biseri-' j *
ceașcă.!, _ tot românească! | .. 2iarui : ;SrMs.0Â,TiM.

3. Roagă scriitorul articolu- î diir- Viena, cetit îfi cercurile Im z-v - _______ 1 r\ a • • j Jlui pe guvernul României, ca 
drept -răspuns la nesocotința 
Romei, — 'el să iee cele mai 
aspre măsuri față de romo.no- 
catolicii din România, pe cari 
pân’acî prea na lăsat în voia lori,;

cele mai înalte, scriind des
pre episcopia asta spune: 

„Noua episcopie gr. cat. I 
maghiară este pe de-a’ntre- 
gul o șarTatanerie ticăloasă! Papa 

r PiusvX. "a ;fosFriiințit și tras
i b A ™ ’ Pe sfoară, întocmai ca și Fran-.

— „Românul“ (18 Iulie) j cisc losif icare s’a înviFI? 
un fruntaș român din Blaj, ! L-,, 1 k
srrip un-artirni fnaru nnrmr ?Aia), ca și ministrul de ex-

. *

s

scrie un articol foarte aprins i 
contra soliei delà Roma:

„Roma, bătrîna Romă, —
zice, — cătră care s’au îndrep-A pentru’carï*bïs ’erïc a~î"și 
tat încrezătoare privirile bătrî- j ■ • ' • * •
nilor, delà, cari i-am moștenit 
dragostea, ea, idolul părinților 
noștri, ne-a răsplătit., cu cupa 

: plină dragostea noastră,? ne - a 
, . ră splătit din < belșug ? durerea ce 

am simțit-o totdeauna, că sun
tem rupți ..în credință de ceia-

_ „ lalți frați _• ai noștri.. Iată acum1 
gustăm roadele, dulci ale nes- 
strămutatei statornicii cătră ea !

ü ? 2'.?Ne.-a primit .odinioară cu bnU£ 
; ■ r țele deschise, ca acum ; să - ne 
.; lapede pe hciP — .liussn î
- ? ? s ? Ne.- a: chemat cu cuyintepdulci

la pieptul ei, că azi- să ne lo-
. vească în -față ; :ne-a primit ca 

? pe fiii rătăciți întorși din pus--
- ? tie, ? că: azi - să - ne vîndă călău-“
~ ? lui? nostru ! înfăptuitorului unirei; 
iș Fa dat chezeșia, a primit legă- ; 
i u tùeli le -? puse f de el, : a; făgăduit ; 
J :.să? le? respecte?cu1 jș|ihțetiie,/;că ’ 
n azi; să-le ; calce r îh‘ piciéar ë?de' 
-?de?i dragul diavolesc ăl episco- 
i pilor unguri!“ ii 1 ^1, / ?

ȘiJcQreJJepișcopilprâșaiâfle 
TÔatè'i mijiôXçcÎe) d.eFapâfaré 

. contră Ÿahiï ,primi(e, Dar mai 
nda 

* - ïeni tdiûj J çîndjyS^ j/nd rièaptâ 
cătră ăreâincioșii di^^^ 

i1 cirïstft 'episco piei
Jungure^ști^Opaițe: j

6^GpjeJdi!nfCipșii3aa:să£Si>7 
cote âjsjcâ;£bftl 1 0

^nelé gi itțtjă !
à,.s<i fSMpî^Çjj^/niar pre-j

■pților, !3e.Qcredincipșii)
ite r ceară,
legea lor ! , nhq- diFiiiosn ;

„DbA?ritri le3 voŸ^tfnéa 
js Lu j b a d z e i a se ă ; ăa. ?c u m 
Jp or un ce ș ț e< ?1 e.g ea? noas -j 
>tră român^ască,-!.i'~-o;săi'ile în-\ 
cliidă biserica■'b-.yș ■îoUÎ'.i'????!? |

£datQrașnLceî- rău- și fără socoaiă, 
care nu mai ?. re credit! Uode 
să întoarce după ban5, i-se spune: 
Nu mai capeți. Na ești vrednic de 
ei.
ce

t

— Iar cei din Români?, 
b'ne își poartă soc&țile !

*

u'te,

Un popor prăpădit. .

Iși au și popoarele prăpădiții 
-lor, cum sínt -și intre oaffit ni. Sunt" 
popoare sănătoase, voinice, ia lh- 
tionre, așa; ca bărbatul cel in pu
terea vieții; și care" Iși știe griji j 
sănătate?. Și sunt popoare pornite 
pe povirnișul prăpădului, ca omul 
cel dat trîndăviei, : lenei; și“beției.

Un astfel de popor e poporul 
rulean (viță rusească) aflător o parte 
în Ungaria, altă parte in Austria 
(în Galiția). Acest popor s’a prostit 
cu totul, s’a stricat, s’a dat beției 
și mai trăește numai așa de pe o 
zi pe alta, ca omul decăzut în 
băutură. ?:•?

- Aici în Ungaria écel mai pră
pădit intre popoare, — și de aceea 
și face magiarizarea așa mare 
spor la Ruteni cada nimeni; alții I 
Ei ne-aduseră și episcopia greco- 
cațolică maghiară pe oap. Că ei 
s’au plecat numai debiidcește epis 
copilor maghiaroni și dascălilor de 
stat, și. fiind? ei? greco catdlici și 

r sporind, o ști ungurește pentra ei 
a venit guvernul la; glndul a face o 

’ episCbpie greci) catolică m a ghia r ă, 
care să i Ihghiță de totl Și, cu o

i cale, ău ?venit ia glndul; că vor face 
?aceeă;episcopie și pentru Românii 
. gr.-cat: cari; știu ungurește! Dö nu 
eiau însă așa?de’ prăpădiți?Ruté- 
n i i, noi nu a j unge in a avea epis
copia ăsta care să ne facă și nouă" 
atlta val.

JDă^popprul rutean ?să?iprăpă- 
deștă, șila, noi;și2 în?? Austria,!?să*  

Jvșde șudia incheerea numărării de 
popor ce s’a făcut de: curînd? în < 
Austia., Iată, C9,,arată ;.aceia nu- ■ 
mit rar o- li’_ ț ■

Că. Nemțn . au ,s;pr.it7în ,Austria 
-ÓÜ 8?șiJjumătâtdda.'sută (dopă fie
acare oWută -nde ^Nemțr' ciți'erau 
i acum ■zece' anipszi snntPB-bși 
jnătațermjj. mult). Cfehii ,atr sporiț 

;,cp, ,8 .șiLceva;. iar-, RuțeniijjCUj,?nn/- 
4' JșiJ ce^a-.. î£_Eiacovina unde 

}iRüfeűíi 1 trâeătr oii Polonii Ia up. Ide; 
iWispdHP^utó&F'-S 'Și'’Idiriătâte "U 
:sută.?l'J.?j .11 ilsqA /A Ațom 1 
«IjldâeA ud popor? âcris peririî.;Du- 
•.-rejtej)pșftțrpț) neblezniciáíIui; .avémj 
,'^ite,;fde;.suferit^și,;noi-/Românii.?; !

Socialiștii din Ofăștie.
,r,qH ?!?>? /??!!?;???.? ,

vor ținea Duminecă în 28 Iul. 
adunare poporală de pro- 

: \testare contra felului cum să cile n au să dee decît pe jamătate , , , . :piănueșțe .legea cea nou de vot.; 
au împrumutat cît au putut. Acum Adunarea va cere v o tu 1 un i- -V T>-_ „*•!  ..„„„ol „ ,1 „ „ .X „ „„„1!

/terne și alții. 
j/^'blSîntA?prem^ 
| tîia linie Românii și Rutenii,

... Â 
j un s c u t na ți o na 1. Acum 

li să va răpi și acest scut, căci 
' noua episcopie,J riu e decît 
o despoiere naționa 1 ă, 
pusă la cale de un guvern 
dușman bisericii!“ :

Și așa mai departe scrie 
luminata gazeta din. Viena. 
bA'A?” * A:' i 

. b Sä scoate la Aiveâiâ, că în huila 
(scrisoarea ;'s&rbitoresscă)/ cu. Care 

? Papa sșazăbhoua Epísttipíéj să;. cü- r 
prinde și u-rmătorul cuvlnt: j

i .„Nimerea dintre oameni să nu 
cuteze a se pune împotrivă scrisorii 
acesteia a noastre, care rînduiește, 

/stabilește; încredințează și poruncește, 
căci dacă; clnieva?ar cuteza să. 
fac ă. acea sita, a u:í L țș ’ a r 3Î ro
pot r 1 vi în mod cufezat, să 
știe că atr age; âsiipr.a'sa?inî- 

?niaj ;a t ost püt e r n 1cu Id FDir m- 
nezeu’și a sfinților apostoli 

‘oJ'biWS;!1 :&••; loo:?;; 
, ..Răsâ-mi-teyșimța ??i șfînțuLPă-j 
rinté, "că/dă ó poruncă,?.care,. va 

^cuîri^pebmuițj țjbăm'eni?'in contrai 
céi,á£?A și? dé?rzceé'a a- simțit nevoii*  
ia șho jăzlma ipe ’oî/ameriirițaiei/cii 
yblșștern-șieurgia; apostolilor.,.?/si î 
sfí jRoíHáttd grécóícatolic- c l riili ț 
însă; gpțiSă ppateisupune: kcestei po:- / 
runci cu fulgere și trăznete «rPapeil ?
••teSüß xJ? i .

O 'J J 1— * .... !.

.«in âo'do^o-ooeTg jBiqooztqs dm
(lWLEü-AETELE^ j 

.ß-lfeßOfl US I
rRomâniasnUidăy báni? împrumut 
5fe?onuq sAUrigariei. A ? e îl o j 
A't q pfocú'mJ;am"''‘spnșY îp numârui 
? tr&cutp Iá? România * începe să ; fie 

’prișosbdejbani'. Ar» /statul’^i: an 
..bănoiloj banif mat(mulți decîtbli-se 
cer. C?ci țara ^ pornită po (dramul 
unui fiumoșJayîișț,,economic. ? f. !

La noi In, Ungaria din potrivă’ 
, e Iipsă do báni, do ne arde. Băn- 

5i. I _ i v i - • ’ ■ • .1. .’«»•'; - ii .L’ —Ar ‘ ;

j- cît li se fiere;: Din .țările apurene 

afllnd că- în România vecină, suntl 
j- rjui .i';.-.- ! - ■ I bähi mai muiți decit să caută, :—'

•iDacă’?(credincioșii)^Vor fij bähoile din Pestă s’au a-; 
v -x- j u • tjî.Ac > drosat cé 1 or dm București’lipsiți .; dö;: bucuriile- sfinte ale. > cerjn(j să<dee’încoace în’ Ungaria!; 
liturgievromânieștij adune-se. i tțjanțj ]orj oa împrumut băncilor! 
într’o, umilită casă "țărănedScă și ■ ’ ungurene. , , . ■ '
acolo -. roage-sé 'i ^Domnului]'care j, I * 
mai multă mîngăere - dă Ceíui' respins cererea celor din; membri ai partidului socialist,! 
ce să roagă cu credință în pus- i Pesta, spunlnd că nu.le> pot da i . și al partidului național Sedeoit caro ^.siannVpiep-.; -Ln, L arangoaJii adu-

tul după /cum l-au poruncit mai ? rapro crjzä (R»riratorare) de bani 11 nării au rugat po dl Dr. Vlad, 
marii lumii acesteia“. •? ! j p0 aoeea, fiindcă nn au nădejde'I fostul deputat al cercului și și

că dlnd banii încoace, să i și poată ' astăzi deputatul inimilor vomă- 
™arg& d3a la 

adunarea lor poporală și să le 
zică cîteva cuvinte. Dl Dr. Vlad,

■'î i’-T versal,cel adevărat, egal,! 
secret, fără restrîngeriI . <

. Fiindcă socialiștii din Orăș-! 
știe: sunt mai ales'Români; ei, 
și după simțămintele lor, și după’ 
lămuririle date de foaia noas-!

j, . ZȘi — băncile din București an tră,: nu să socot pe sine numai

J lată un sfat de aur care ; 
e bine să-l știe ’toți frații 
noștri români gr.-cat., din co- ; 
munele rupte , și închinate ț

șeii napoi, — mai bine nu-i dau. f, 
• E nn semn al tâmpilor, ■ că ce 

chiverniseală e în ț^ra aceasta

; avînd în _ vedere_ucă' .printr. î 
. socialiștii. români din Orăstiei 
| sunt mulți cari ca alegători lv' 

spriginit cu votul lor în lupttf
1 duse în acest cerc, -— le-a 
ț găduit că va merge la aduna.
. re și Ie va vorbi ca la fra'F 

Români, cu cari am fost și voM
i a rămînea frați și spriginitori; r 
t....  Așa adunarea poporală Ds.il
i la cale de socialiștii români 4 

Orăștie pe Duminecă, va aA 
b însămnătate mai mare de 
cele de pân’acî, și dacă timpii 
va fi priincios, ea va și ren;, 
frumos.

*
Din Raportul mare.

ni-se scrie, că cele publicate de 
noi în numărul trecut în articolul 
din fruntea foii, nu redau întn 
toate bine stările din jurul ^băncii 
ungurești“ din Bat.?Iăca -ciuin stă 
lucrul:

Membri la bancă (avlnd 
„acții“) sunt vie-o 18—20 unguri, 
că atîtea familii au de toți în sat 
și toți sunt datori la bancă și ast- 
fel sunt „menbrii“ ai ei. Românii 
sunt însă peste 100 de; inșiiy

, Ba ni d e p u ș i Jn bancă; ungu
rii nu au nici o para-chioară, 
iar Românii au depus ;peste; 40.0 
coroanei q?;;???■;o?

Așadar și ca deponenți. și? ca 
datorași, Românii însemnează? de 
zeci de ori mai mult deoîtlingurii 

,4a această bancă; " / ’T..; >-: ?- - î ■■ ■■ ■■ a- ; ■ iA :<■ *T,  HG I y fi U

‘J Totuși acum 3 ,ani cohducățorii 
„patrioți“ ai băncii,; au hotărît In 

•;ședința*.direcțiunii,  cȘbdouă dwbei 
părți a venitului curai șă; șe z fâlo- 
șească*  peotru, șccpuri?.cjnj;tu ral e 
'națio na Io un gjdreș t i,j?anome 
/pentru biserică/ lorJ'șVpehțwi 
șină, ungurească, șipumal ii țț^ia 

/b a r t e șă' șe;âee/și./RpmânjlQr;peE- 
;tru' biserică. F’ *J, .1 ,* nr înv

AUndb e aci-r dreptăți? Pă-IIeifa- 
c.ee(â s’au supărări ^Ronș^âjhîși.c 
amenințat Jcu ieșire;-dinj ababcăbși 

/cu.'.rupere de eaju,§i nșm'aitdupă 
'împotrivirea ' Iqr, ‘conducerea.jdela 
/festa n'a întărit „împăițsla. ifră- 

‘ țăscă“. ,8?.ci lor, de.Jaichn AGvm’.'ln- ’ : ■ • , I .,?!■' , s . > * ’ A} j' • - * - “ - i
Iridu se lticrul de nou nainte, s’a 
hotărît; că: dâră săi se’dee în -păiți 
de !o potrivă; catîiă!? Ungurilor olt 
Românilor, fiecărora pentru ^biserica 
lor. Dar e poate asta dreptate? 
CIcd vedem că tot venitul băn
cii e de pe Români, și totuși 
dm acela să : țin ?slojbași numai 
ungari la bancă, să poată proto
coale numai ungurești, și în direc
ție sînt atlța unguri c;ți și Român' 
— noi s’o socotim asta de dreptate!

S’a scris că la Intemeerea bănc; 
a lucrat învățătorul ungur și r>c 
•tarul. Adevărul e, că: fnvățătorn. 
și cu socrul seu popa ungn’ts&i 
Iar notarul n’a fost do părerea Io:

Așa ni-se sorie, ca o întregire < 
celor scrise In numărul Dos’.rr 
trecut.
'■ Care va să zică, lacul e InAi 
mai prost, decum 11 spnnoam 
după o știre ce o avusem mai '? 
mult.
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Și mai viu reese acum încheerea j pentru cusături ajour In alb, Ana 
-ce am tras din acel articol: Ca ' Radu și Maria Diniș pentru țe- 
acești oameni volnici și lacomi, j sături
n u p u t e m lucra împreună!

Din pildele lor.
Foile din Pesta dela 24 

? aduc următoarea știre:
Un întreprinzător Neamț,

Iulie

pro-
’.-prietar al unui circ măreț, a înain- 
; tat cerere lâ? orașul Pesta, să-i dee 

. voe a: veni cu ci ren sul seu pe timp | 
j t w j • > rit £ i — : t

■ i

de culmare, Sofia Savu 
pentru țesături de fund de perini, 
Floarea Popa pentru covor și Ana 
Savu pentru țesut de măsăriță.

Să nădăjduim că bunele îndem
nuri date de trimișii marelui nos-_ 
tru asezămînt cultural, „Asociațiu- 
nea“, vor prinde și vor rodi în po- 
poporul nostru din numita comună.

— 0 întîmplare neplăcută a tul
burat încîtva pacea săibării cultu
rale. Oamenii, în bunul lor gînd 
față de oaspeții 69 le vin, s’au pus 
să-i primească și cu pușcături de 
piulițe (treasouri). Un'țăran umblînd 
pe dinaintea unui treasc pe cînd; 
altul Ii dădea foc, a fost rănit rău 
în partea*  stingă a obrazului. Să’ 
află în sp’talj și, după părerea me
dicilor să va vindeca. Dar Intim- 
plarea nenorocită, a tulburat totuși 
seninătatea sărbăriii " ■“

Din străinătate.

E1 a fost dus la spital unde se 
va vindeca. Dar v’i de el. Și e 
doar abia de 23 de ani I Are ne
vastă și un copil!

După ce a fost operat și s’a 
putut desmetici din somnul In care 
îl adurmise doctorii, a început a 
se întreba, ce va fi de el acum 
fără degete?, cine li va da lui de 
mîncare și 
lui ?...

Doctorii 
compania îl 
să poată trăi... Cu ceva poate, dar 
cu destul nu !

la

l’au
va

copilul, și nevasta

mîngăiat Insă, că 
«juta cu ceva ca

de o lună de zile. Sfatul orașului 
are s p ins. cererea germanului“.

Așa dă, înțelegem.și,noi-a fi na
ționalist și patriot. Tot cs s strein, 
nu să, strîngi ia piept, ci 11 res
pingi chiar nainte de a-1 

; vedea', — deși de bună samă că 
acel circ era un circ vrednic a fi 
văzut.

■ Oare noi așa facem cu. cererile 
ce.ne vin dela oi pentru cîte toate?

; Aș! Le vărsăm bani în teatrele lor,: 
In concertele lor, în prăvălii și peste 
tot locul! Chiar și în Poiana- 
Sibiiulni îi primim și mergem 
de Ie dăm bani la săracii „artiști“ 
maghiari!..

, Nu suntem oare noi în stare a 
învăța nimic din purtarea acestor - 
concetățeni respingă.tori a tot misă contra răsculaților, să împre-, 
ce.;e..ștrein? : tinește cu acea, apoi batalioane

íí m ———;-----  ' întregi trec pe partea lor. In 22
■ Iulie au. spînzurat pe un major 

Din Despărțămîntul Déva ! pehtrucă nu voia să treacă, și ei 
, -ț ATI;> KoiftHnnul "'0An"nâ

al »Asociațiunii«.

In 14 Iulie Despărțămîntul Deva 
al „Asociațiunii“ a ținut adunarea 
gen. cercuală în comuna Nevoieș. 
Din partea comitetului a ieșit dl 
director al Despărțămîntulai Dr. I. 
D o b t e, pro io p o p și Dr. E: Tătar, 
adv. Comitetul a fost primit cu 
pompă în fița bisericii de un fru
mos număr de țărani și țărance, 
■și s-dutnt de dl preot I. Și nea.

După slujba dzeiasoă, la care j 
îl protopop a ținut poporului și o j 
Iramoasă cuvintare, s’a început șe
dința. Dl Dr. Tătar, ca secretar al 
Dsspățămîntulni, a cetit darea .de 
'sirnă a comitetului, — apoi a ți- ! 
nat o prelegere plină de învățături 
folositoare despre „Cum să-ți 
aperi droptnl“, — apoi dl Di
rector a împărțit poporului un nu
măr mai însemnat de Cărticele pri
mite dela Conducerea Asociațiunii, 
— vorbind poporului dospre foloa
sele învățăturii ce le poate scoate 
din cetirea de cărți alese.

Din acest prih gin țărancele ro
mâne din Nevoieș ,?u irangiat o ex- 
poziție de 1 ‘ieruri do mână

î Turcia în flăcări!

Tulburările In Turcia sunt tot 
mai îngrijitoare. In Albania revo
luția cucerește tot mai mult în și
rele armatei însăși! Armata tri
misă contră răsculaților, să împre-

2

cu batalionul seu pe partea răs- 
culățilorf

— In Ghitkova o divizie în
treagă trimisă de guvern contra răs
culaților, a trecut la aceia.’ '

— Garnizoana din Pristina s’o 
resculat. Comandantul ei a fugit

■ "1a Uskiib. ■. ' ? ' ■ ;;

Și așa și pe aiurea. Guvernul 
nou nu știe oe să mai facă pentru 
readucerea ordinei. . . ?

— In Tri polis Italienii au bă-
1 tut 'iară pe Tarei în un loc. E vorba
I că să va încheia pace și cu Ita- i 

lienii, că nu mai e. modru a purta ) 
războiul. Guvernul are lucru destul Ș 
acasă în împărăție. I

, redactor socialist în Pesta și George 
Nistor din Peșta, au cerut și 
ei cuvîot, că voiau să arate ascul
tătorilor cu ce boroboațe sălbatice 
îi îndoapă acest sol al lui Tisza 
volnicul,— dar în loc de cuvlnt, 
li s’a dat arest I Căpitanul de po
liție i-a arestat și pe mulți socia
liști i-a scos ofară din sală.A fost 
un scandal frumos.

Tot așa au voit să aresteze pe 
d. I. Crețu și P. Herța, și numai 
pentru înconjurarea scandalului 
mai mare, că se ridicase socialiștii 
In apărarea lor, i-a lăsat în pace, 
3coțîhdu-i însă din sală.

Farkas a toroit ce-a toroit un
gurește și nemțește, — iar oilor 
rătăcite românești cîte erau de față, 
a pus să le tragă dinții în o limbă 
românească ca vai de ea, ghiciți 
cine? — Dr. Aurel Tincu, den
tist în Orăștie, om ce nu e nici 
alegător’.. Ce o fi specnlînd acest 
domn dlndu-se pe sine de clește 
de tras Românilor măsele în mâ 
nile lui Fărkas Bakssy și soții?

A urmat un papricaș, din oare 
au gustat și cîțiva din Românii 
cei nesătui ori nebleznioi, aduși ou 
ghilțul, ca să fie de rușine cinsti
tului neam româneso din acest 
ținut. Să le stea în gît.

I

i
I

Í

- , 1
i sub conduction rișoarei Valeria } 
-Șine3. Oii do fiți s’an dus do | 

au pnvit iucrurile expuse, și apoi j 
rn j tiu a hot Arit din elo snnt !

’■i r^‘C

î;'

umo i-j0 ;<■ femdloj caro Ju au 
ii a’..11 ív.pÁitit mai múlté 

i in uinn tl.j r,\ ip’atfi a hlr- 
tmc; lcr. Au fost pre- 

j francé: Victoria 
. ;1 U puhírtl .'Ubi'úuú pe uiinu^i 
!■‘e 'le permi, Mnia Angiiul

Cum să abonează

„Libertatea“ 
cu adausele sale: „Foaia Inte
resantă“ „Bobîmacii“

Prețal foii „Libertatea“ cu toata 
3 adausele ei este pentru cărtu
rari 10 cor. pe an> 5 cor. pe .’/» an.

Economilor tc?

o dăm cu următoarele prețuri Scă
zute:

„Libertatea“ cp „Foaia Inter e- 
saniă\ împreună, .. ... .. ...,

numai 5 cor, pe an!

sau 2 cor. 50 fii. pe jumătate 
de ani ’■ ■

Foaia de glume „Bobârnacii^ să 
trimite numai economilor ce ocer și 
plătesc pentru ea 1, cor. pe an pe 
de-asupra. Economii cari vreau să 
le aibă dară toate 3 foiie, trimit 
6 cor. pe an.
Și mai iei tine v

Farkas a venit la Orăștie 
după ouă?

Socialiștii din Orăștie să pare 
că nu cunoso bine oamenii ori îi 
cunosc mai bine decit noi, — căci 
Dumineca trecută cînd a Intrat 
„dipotatul“ lúi Tisza, Farkaș, (pe 
tatăl-seu îl chiamă și acum W o If 
ner!), ei au gîndit că jidovul vine 
după ouă, — și gîndind că da
că-i dela Pesta, apoi Ie plătește 
mai bine ca jidovii de aici din oraș,
— i-au eșit în cale cu o grămadă
de ouă, grăbindu-se a i-Ie arunca 
în „hinteu“, așa pe nenumărate, 
și nădăjduind că el li-o plăti apoi 
cu omenie. Dar s’au înșelat, Jida
nul postán a luat ouăle în hinteu, 
pe unele le a mai lipit și pe din
afară pe hinteu, o parte din ele*  
le-a dat în brațe fabricantului de 
spir SchuII érț, care îl însoțea 
cu' căruța, — și au primit ouăle 
dela socialiști,, dar de plătit nu le a 
plătit, poate pentru-că multe erau 
clocitei ‘ \ .J'..

Socialiștii s’au înșelat. Jidovul 
acela n’a venit să adane ouă, oi a

■ venit să-și țină „darea: de șamă“ 
ca jjdipotât“..; După ce Ie-a luat 
ouăle; Impărțindu le; pa.; ortacul 
Schulleri și cu căpitanul de poliție,
— s’a dus să țină băsădă în sala 
deJa hotel „Transsylvania“. Dar vai 
de ea dare de samă.

Deși căpitanul de polițiș și pro
fesorul Görög (jumătate ungur ju
mătate român renegat) au umblat 
cu automobilul pé sate doar adună 
Români, — totuși n’an putut a- 
duce deólt niște primari rătăciți, 
cel din Ș i b o t, din P i ș c h i n ț i, 
din Cugir și Încă cîțiva, și 
vre o 10 țărani aduși de primari 
fiecare avînd vre-o speculă ceva. 
Cu Sași, cu Ungari, cu jidani cu 
tot, abia au luat parté 150 — 160 
de închinători lui Fi ikas și poli
ticei tiszJste. Ungurii cu capul 
mai liber s’an ținut ‘ departe 'de 

- domnu „dipotat“, căci sunt și ei ' 
solrbițt de politica pe care tl o 
aprigi nește. ’ .

Iu ua’ă au fitrăbătut apoi so
cialiștii din Io', cu doi tovarăși ai 
lor veniți d.n Pest ,, și decîteori , 
adnnătorul de ouă spunea clte-o j 

1 vorbă de halea cu coarne, îl între- I »Foițt 
a venit cuțitul ; rupeau, Ii contr’.ziceau, strigau pe ț C” bănuții lor Îs 

V-i i-a t fdr.t și î el. Așa.că toată vremea vorbirii a ar” »^bertatca« și Îs vom ■ trimit« 
fost o larmă: și tulbureală; {”ih ,or lui, tvînd

y I ei a și-o duce dela tl.
Trimișii socialiști 1. Flueraș ț _________

Din America.
Soarte de muncitor în America.

Acum șeaje ani Giorge Smith, 
un Neamț din Oleveland, și-a per- 
dut toate degetele dela mâna dreaptă 
în fabrica »Cieveland Foundry Co«. 
După ce s’a 
dvt isrij de 
nș'z, cum a putut nșa cu o mână, 

In una 
crîiiG h o mașină, și a bigit mâna j 
stingă uă Sconțft o bucată de fer, j 
crczlnd că va putea scoate U timp j 
mâna cu ferul, cupă cum era și j 
făcută tnașinr. Nenorocitul a alunecat j 
înse, și până să sj prudă de ceva | 
ca să se țină, : 
d e 1 a in n ș i n ă și i-a t fi I r. t ș i 
d e g >, 111 u dela a na stingă, 
1 ă s i n d u 1 schilav detotl

fiicut bine, fabrica i-a 
lucru, u.i luciu mai

din zilele trecute, lu-

să dau celor cari cer cel puțin 5 
rînduri de foi pe-o adresă: Acestora 
să dau: „Libertatea“ cu „Foaia Inte
resantă“ numai 4 cor. 40 fii. (adecă cu 
5 rînduri de foi, pentru 5 abonați, cu 
22 cor. pe an, sau 11 cor. pe ju
mătate de an). Sau cîte 5 cor. de 
cu foaia de glume cu tot.
„Foaia Interesantă*,  singură:

„Foaia Interesantă“ pentru ti
neret, feciori și fete, trimitem și 
f Îlr fi. „Libertatea«, și anume:

Dacă ni se cer cel puțin 5 „Foi 
Interesante“, la un loc pe ordresă, 
merg osebite pe adresa cui le-a 
cerut, trimiț’nd 5 cor. pe an sau 
2 cor. 00 fii. pe jumătate de nn 

I pentru ele..
Cei ce cer însă , numai .2—3 

4« singure, acela să se alăture 
eh cetitor c>re
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Viitorul meserieșilor 

în Orăștie, e al Românilor!

A ieșit de sub tipar darea de 
samă asupra școlii de meserii In 
Orăștie pe anul școlar 1911/12. E 
arătată In acest raport mișcarea 
din această școală în toate pri
vințele : La care meserie cîți în
vățăcei sunt; acei învățăcei în ce 
clase ale școalei de meserii au 
fost așezați; ce școală au avut na- 
inte de a întră la meserii; de ce 
religie sunt și de ce naționatitate> 
— și tot ce e a să ști despre ei.

Și, spre bucuria noastră a Ro
mânilor vedem, că — viitorul me
seriilor în Orăștie fi jur, e, cu 
toată siguranța și zi de zi 
mai mult, — al Românilor!

O vedem asta și din următoa
rele date:

Au cercetat In decursul anului 
școlar trecut această școală (și 
trebue să o cerceteze toți!) de tot 
219 elevi, învățăcei. Dintre aceștia 
au fost:

Români .... 161. 
Unguri .... 39.
Sași ...... 17.
Cehi...... 3.

Care va să zică( fața de 48 în
vățăcei unguri cu sași cu tot, avem 
azi tocmai de. 3 ori atîța învățăcei 
români! Și doar nu-s declt 6—8 
ani declnd învățăceii români erau 
numai atîța cîți ceialalți la un loc.

Ne bucură mult că stăruințele 
cărturarilor neamului nostru, făcute 
cu graiul și prin scris pe lingă 
poporul nostru, de a îmbrățișa me
seriile și negoțul, prind In chip tot 
mai vădit, prin ce să pregătește un 
viitor tot mai frumos vieții româ
nești în Orăștie și jar, — și prin 
ea vieții neamului nostru peste tot.

Acelaș lucru să-l facă poporul 
nostru pretutindenea: să-și dee 
cu dragă inimă oopfii la 
meserii ș i negoț, — și anume nu pe 
cei mai slabi, ci pe de cei buni! 
Vorba: „Dacă nu-i fi bun de 
carte, te dau in aș“ — e o 
prostie! Ce-1 care nu-i bun de carte, 
nu-i buri nici de „inaș“, că iese 
din el un măestru slab, careva 
duce o viață a mărită! Dă bă
iatul cel bun la o meserie bună 
ori negoț, și vei face din el un om 
fericit! Cu cît e mal deștept, cu 
atlt să ridică peste ceialalți măes- 
tri și neguțători, și va fi un om fe
ricit! Mai fericit oa mulți solrța- 
scîrța pe hîrtie de prin cele can- 
celării!

Avîutul nostru al Românilor din 
Orăștie, ei ajutat mult prin frumoasa 
sporire a meseriașilor români și a 
neguțătorilor.

*

— Un lucru Insă nu l putem 
trece sub tăcere. Deși Românii sunt 
ca măestri așa de număroși In o- 
rașul nostru și șooala de me
serii în lntîia linie pe ei li pri
vește, — totuși In comisia 
oonduoătoare și suprave
ghetoare a șooalei, nu avem 

printre 7 membri, nici un Ro
man! Abia de cassar au ales pe 
dl Rudolf Brassai, dar în comitet 
pe nime!

Nu Iși arată oare ortacii Sași 
și Unguri prea tare dinții prin ast
fel de alegere a comitetului 
școlii, comitet, care are să poarte 
grijă de soartea și învățătura alor 
161 școlari români, și abia 58 ne
români 1!

Zborul lui Vlaicu
la luvigoj.

Asupra zborului Iui Vlaicu la Lu
goj cetim în „Drapelul“ un articol 
mal lung plin de însuflețire, — din 
care dăm șl noi părțile de căpetenie. 
Iaca ce scrie ziarul lugojan :

Cuvinte nu vor putea spune, 
ceeace inima nosatră simțește, cînd 
cu mintea căutăm să ne închipuim 
de nou minunea zilei de duminecă I

Tu Vlaicule al nostru, mii de 
guri te-au preamărit, mii de ziare 
ți-au clntat osanale, ai noștri și 
străinii de opotrivă te-au proslăvit, 
totuși Duminecă ai întrecut orice 
închipuire a noastră. Așa de mă- 
estos, așa de cuceritor n’am îndrăz
nit noi, bieții oameni năcăjiți, să 
ne închipuim zborul tău!

Dașl ploaia de dimineață, care 
In unele părți din Banat a fost mai 
vijelioasă, a opăcit pe mulți dori
tori de a veni la Lugoj, totuși de 
pe la ceasurile nouă dimineața au 
început a să ivi pe ulițele țLugo- 
jului românesc publicul sosit din 
afară cu trenurile. Erau mai ales 
cărturari din feluritele centre Bă
nățene: dela Bocșa, Orșova, Rscița, 
Oravița, Verșeț, Biserica-albă, Cia- 
cova, Buziaș, Recaș, Făget, Băile 
Herculane, Caransebeș și țăranii ve- 
niți din depărtări mai mari.

Caransebeșenii au sosit ou tren 
osebit al lor, iar țăranii din jurul 
Lugojului pe jos, cu trenul și mai 
ales cu trăsuriie.

Nici nu bătuse bine ceasurile 
două, cînd lumea o pornise grupuri- 
grupuri spre locul de zburat, cam 
3 chilometri depărtare de centrul 
orașului.

Au venit de timpuriu la fața 
locului de zburat ziariștii, pentru 
a putea vedea dela început întreaga 
desfășurarea a zborului. In acelaș 
timp sosiau In șiruri albe, ca cei 
dinții din publio, cei obișnuiți să 
mînece: țăranii și țărancele noas
tre, în minunatele lor haine de săr
bătoare.

Venitau cîți au putut să scape 
In această vreme grea a lucrului 
din părțile cele mai îndepărtate ale 
Banatului, cu preoții și Invățărorii 
lor In frunte. Cete, cete, se apropia 
apoi publicul locurilor rezervate, 
cel al lojelor, și oficerii așezați In 
dreapta hangarului (șopronului cu 
mașina.

Intr’acea Vlaicu In hangar dă 
drumul In două rlndnri motorului 
spre a vedea de merge bine. Ion, 
fratele iscusit, Invlrte de vre o două 
ori o helice, clteva plrlitnri, benzina | 
se aprinde, un vuet puternic stră: 

bate largul clmpiei, motorul e în 
plină lucrare. Auzim și înțelegem 
și noi cei de afară, că merge fără 
greș. După oprire se aude Vlaicu 
spunînd celor deaproape, că „ma
șina“ II asculta bine I „Mă băieți, 
azi tai toate sborurile mele de până 
acum“ — le z:se voios.

Se apropie orele cinci. Sosirea 
publicului nu mai contenește. La 
marginea orașului lumea mai seracă 
din stradele laterale, bătută de ne
fericirea potopului dela Rusalii, să 
așează zid spre a putea vedea și 
ea sbornl. In dealul viilor la bise
rica grotalni, era adunat un mănun
chi de privitori fără bilete. In lăun- 
trul cordonului tras de militari,erau 
bine peste 6000 privitori. Ne-a bă
tut la ochi și aici, ca și la Arad, 
ipsa publicului strein...

Cu clteva minute înainte de 5 
Intrarea publicului pe locul de zbu
rat, este oprită. Peretele din fața 
hangarului să desface și privirea 
publicului, care numai cu greu 
poate fi ținut îndărătul slrmei, este 
uimită de o minune de mașină fru
moasă. Clteva secunde și, îmbrăcat 
In costumul de pilot (zburător), pă
șește plin de încredere Vlaicu spre 
nacela mașinei.

Vlaicu mai rostește odată ochii 
peste toate Incheeturile mașinei și 
să așează apoi liniștit In nacelă 
(luntrița de sub mașină). Ion des
face drapelul tricolor din capul ma
șinei, Invlrte de două ori helicele 
de dinainte, benzina să aprinde, 
helicele pornesc a să lovirii nebune, 
Vlaicu rostește comanda, flăcăii dau 
drumul bălaurului, care pornește 
apoi Intr’o clipă, ușor, fără nici o 
întlrziere sau svîrcnire. Aleargă pe ‘ 
roțile sale subțirele ca picioarele 
paserilor, abia vre o 15 m. și de
odată să ridică dela pământ Inăl- 
țîndu-se lin, sigur și ușor ca o pa- | 
săre, însoțit de privirile scăldate în 1 
lacrimi și de uralele privitorilor j 
mișcați. , |

Și începe un sbor așa dej 
măreț, cum nici unii n ’ a m | 
îndrăznit să ni-1 Închipuim. I 
N’am văzut zborurile lui Vlaicu In ! 
altă parte, totuși îndrăznim a spune l 
că zbor mai frumos, mai desăvîrșit, | 
declt acela care să desfășura acum | 
înaintea ochilor noștri, nu ne pu- I 
tem închipui! Era atlta siguranță 
In el, Incit ne părea firesc ca și 
zborul unei paseri!

Ajuns în înălțimi, Vlaicu Iși di- 
rigează mașina spre deal: In plin 
sbor deodată se întoarce ca în căl- 
cîi îndărăt spre hangar, Inaintlnd 
alăturea cu publicul pe care-1 sa
lută acum purttndu-și clrma numai 
cu stingă.

Dincolo de hangar o cotește la 
spatele publicului, spre biserica gro
fului din dealul viilor, ocolinda-o 
pe aceasta, ca să-l vadă și cei a- 
dunați acolo fără plată. De acolo 
se avlntă Bpre oraș la publicul în
grămădit pe drumul Tapiei, ia li
nia Timișului și iese dealungul lui 
de cea parte a orașului spre Coștei. 
începe o serie de manevrări din 
cele mai mărețe. Ocolește In nu

meroase cercuri, cu întoarceri t 
drăsnețe, cîmpul liber din fața pt| 
licului. Să urcă sus la 400 q, J) 
de acolo In mișcare șerpie Iși 
de 3 ori mașina înainte In s6l. 
de salutare a publicului, canj. 
bucnește In urale vijelioase. f 

Ajuns în apropierea Timiș? 
trece peste turnul bisericii dini.
gojel spre Cliciova. Acum ata
mai vede In depărtarea zării.
ca țintă creasta dealului,
de-alungul ei până în laturșj 
zburat, să întoarce la vale ț 
public care-1 primește cu urale fc; 
sflrșit. Vlaicu salută, apoi zbcaj 
cînd în plină iuțală, cînd încet i 
tot, aci să înalță, aci să coboisi
să Întoarce roată, zboară culcat? 
o lăture, o ia apoi peste hangs 
spre Hezeriș, ca să treacă peste s. 
rul vilelor frumoase dela poait
viilor, cari 11 găzduiseră clteva îl! 
cu atlta drag, să perde depaifc 
peste SUha și Coștei, întoarce pest- 
bărăcile militare, să coboară ti 
mai jos, până ce ajunge In fața pl 
mlntului și să dă jos lin, frnnioi 
fără nici o zvlcnire, pe locul ci 
singur și-l alesese înainte de M 
țâre.

A fost un zbor de 41 mirt 
atingînd 400 metri înălțime și pe 
curglnd o cale de 75 kilometri.

Publicul aleargă însuflețit lua» 
tea mașinei. Ori-ce ordine In» 
tează, fiecare să îmbulzește să vădi 
pe Vlaicu, a cărui mișcare soite 
tească să putea ceti din ochii sti 
Înlăcrimați și din toată fața Iii 
Mulțimea vrea să-1 ridice pe umeri. 
Vlaicu Insă să împotrivește șiți 
Însoțește până la hangar mașina, 
bunul să pretin, pentru a o feri 
de Intlmplări. Abia după-ce aceasta 
ajunge la adăpost, izbutesc clfea 
inși a 1 arăta de pe umeri mulți 
mei, care nu-și putea lua ochii di 
pe eJ.

In mijlocul însuflețirii, fetița dră
gălașă. a advocatului Dr. G. Dobrii 
Eienuța, îmbrăcată într’un mit-' 
dru costum național, predă zbu
rătorului o cunună de lauri de ar
gint purtînd pe ea scrisoarea: ,1« 
Vlaicu, Cuceritoriul Văsduhulv. 
Femeile Române din Lugo;
1912.“

Abia tlrziu s’a împrăștiat put 
licul spre a l vedea din noa fi 
Vlaicu seara la „Concordia“ și !i 
cafeneaua „Corzo“ unde însuflețit 
tinerime lugojeni i a dat o pr?: 
frumoasă serenadă.

Luni dimineața dl Vliicnap- 
cat peste Ilia la Hațeg, unde ri 
zbura Duminecă în 28 I. c.

(aOFeȘțondență.
Din Rodna-veche.

In 13 Iulie a. c. (a doua z: c'i 
Sânpetru), In legătură cu sfințiri; 
steagolni Reuniunii Pompierilor: 
mâni din Rodna veche, s’a dit 
producție teatrală, urmată cu /

Privitori au venit In număr ■ 
semnat, — inteligință și popor, -
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așa că nu î mai încăpea sala școa- 
lei confesionale, — dețl, după mă
rimea comunei, ei au fost puțini.

Diletanții ne au mulțamit pe toți, 
executîndu și îndestulitor rolurile.

Tineretul a cîntat cîteva cîntări 
poporale; a declamat foarte reușit 
dșoara Aurora Bozga, oficiantă de 
bancă, poezia „Noi“ de Octavian 
Goga, plăcînd mult ascultătorilor. 
A fost însuflețit aplaudată și is'a 
dat un buchet de flori. A urmat a- 
poi piesa: „Vlăduțul mamii“, jucată 
de tineretul din popor.

Landă tinerilor setoși de înain
tare, cari jertfesc ori-ce și s’ar pu
tea face mult cu ei, de ar fi bă- 
igați în seamă mai cu din adinsul 
■de cătră cei chemaț’. Dar, durere, 
asta cam issă de dorit.

Spre marca noastră mâhnire însă, 
nu ne-a fost dat, să ne rămînă a- 
ceastâ zi netulburată, neamărîtă. 
A trebuit și aioi să-și joaca dna 
notărășiță, printre cei cfțiva uaguri,
— puteai să-i numeri pe degete,
— ,cs4rdâș*-Dl'..  Era pliaă sala, 
de „domni“ de ai noștri și o voce; 
de protest nu s'a auzit. iDucrul a 
fost pus cu viclenie la cale: mu- • 
zic in ții au început „Someș ana.“ și; 
hop îndată după ea ciardașul, așa i 
că, fără a băga de samă,.^și dintre; 
economii fruntași au țopăit unii în' 
ciardaș. Cei mai cu simț s’au re- ; 
tras. Noi scîr.biți până în adine a; 
trebuit să părăsim sala..

Dintre participanți.

Noutăți
Două producțiuni.

— Teatru Bănuțiu și Concertul
Mărcuș-Crișan. —

Săptămîns trecută publicul ro
mân din Orăștie « avut plăcerea 
a lua parte la două producțiuni, la 
cari ne stăteau în față puteri artis
tice mai presus de cele obicinuite 
la producțiunile noastre românești. 
Două într’o săptămînfi, iar încolo 
luni întregi nici una. Și cit de mult 
am fi dorit noi, ca să primim pe 
cele două mici trupe de artiști, 
cu mult mai bine decum le am pu
tut primi. Și dacă mai mult nu s’a 
putut, vina nu e a noastră, ci a ce
lor ce puteau arangea mii fericit 
șirul în care să urmeze a să duce 
trupele, decum au arangeat-o.

In deosebi ne a părut rău -cA 
trupei Bănuțiu nu i-am putut face 
redamul de lipsă și pe care bucu
ros i-1 făceam, de ne dădea răga- ț 
zul trebuincies. Dar lucrul a venit așa 
de-a valma că ne a încurcat: Pe 
clnd trupa Mfiicnș-Crișan era deja 
anunțată, a venit aviz dela dl Bă
nuț, că vine și dsa cu 3 zile nain- 
tea acelora. I s’a scris dlui Bănuț 
să albă bunătate a veni după 
Mărcuș cu vre-o săptămlnă, ca să 
putem face avizările de lipsă pen
tru jur și să le pregătim o sară 
bună. Eram siguri că va primi ru- 
garea, In interesul propriu al trupei. 
Răspuns Inse n’a venit declt după 
ce noi scosesem și trimisesem nu

mărul de foaie în care-i mai pu
team face reclam. Și răspundea că 
nu să poate: să ține reprezentația 
în ziua ce au anunțat. Nu mai pu
team ajuta. Așa apo>, ne-a părut 
tare rău că au avut o sală cu a- 
bia pe jumătate atîța ascultători pe 
dți i-am fi dorit și ar fi putut 
avea.

Iar asupra producțiilor însăși, 
iată clteva cuvinte pe care le pu- 
t;m spune:

Teatrul cu dedamațiuni «trupei 
Bănuțiu a reușit In unele puncte 
foarte bine, dar In unele a lăsat 
de dorit.

Piesa »Jertfa« a scos la iveală 
întreg frumosul și cuceritorul ta
lent în desvoltare al dșoarei Ma- 
rioara Lima care iii s’a înfățișat 
ca o artistă ce promite mult. Dacă 
ne e Iertată o asemănăre, putem 
spune, că în curînd va fi o așa 
'forță a scenei române, ca odinioară 
dșoara Olimpia Brașcveanu, mai 
'tîrziu dna Bârsan. Și -vocea plăcută 
și dicțiunea curată și mișcările și 

’gesturile și figura, toate vădesc pe 
artista de viitor, care înveselește 
sau înduioșează, produce mișcarea 
dorită în sufletele privitorilor. Dșoara 
Aurelia Poparadu și a jucat 
asemenea bine rolul de mamă a 
nefericitei sale fiice logodite, — 
doar că prea vorbește încet, îneît 
ascultătorii pot prinde prea puțin 
cuvintele ce rostește, ceea-ce scade 
din efectul dorit al jocului. De alt
fel să vede că are plăcere pentru 
teatru, Înțelegere și multă voință, 
— iar școala pe care abia a în- 
ceput’o, va face din dsa o bună 
teatralistă. — Asupra jocului dlui 
P. Bănuțiu a trebui să ne ară
tăm cea mai deplină mulțumire, 
dacă ar fi și dsa un începător. 

^Știind însă cine e, căre directorul 
«.artistic ai Societății noastre de teatru 
«în slujba scenei acum -de vre o 5 
ani de zile, — laudele mi se opresc 
In pernă. Dela dsa am fi așteptat 
o pășire și o predare deja de »artist 
bfitrîn“, sigur, leger, cu rostire plină 
și curată, din care să poată gusta 
șt .ascultătorii din fundul sxlei tot 
cuwîntul, — lucru care, dureîe, nu 
s'a întlmplat, ci și cei de aci de 
nainte, în șirele prime, nu-1 înțele
geau și nu puteau gusta farmecul 
piesei acesteia atît de duioase, pe 
care numai dșoara Dima, a ridicat’o 
ca să .nu cadă cu totul. Ni-s’a spus 
că dl Bănuțiu e rău dispus, văztnd 
lipsa publicului. Dar asta nu tre
buia sfl-’l indispună, doar pe dsa 
nu-1 privește reușita materială 
a producțiilor, dsa e numai solul 
cultural al Societății noastre de 
teatru, șl trebuia să joace și naintea 
celor puțini așa ca să-l îndră
gească, pe dsa și Societatea ce 
ni-l'a trimis pe scenă.

Dșoara Dima a fărmecat apoi pu
blicul prin 3 declamații foarte grele 
și totuși foartreușlte,una din Goga, 
două din Coșbuc. Afost desăvîr- 
șită tllcuitoare a glndurllor șl sim
țirilor depuse de poeți în măestrele 
lor poezii, S’a văzut și aci școala 

bună pe care mult promițătoarea d- 
șoară o are.

In piesele comice s’a destins dl 
Calmuski bine cunoscut deja pu
blicului nostru. A fost desăvîrșit în 
prezentare, în mimică în rostire, în 
toate. A plăcut foarte mult. Aseme
nea a fost bine și dl G. Coama în 
rola dsale.

Dl Calmuski a și declamat cîteva 
versuri și a recitat unele mono- 
loage comice, fiind viu aplaudat pen 
tru felul măestru cu care cucerește 
pe ascultători.

*
Concertul dlor Mărcuș-Crișanafost 

dela început pân’ la sfîrșit un tri
umf al simpaticilor artiști. Fiind 
mai cu răgaz vestit acest concert, 
a și fost cercetat mult mai bine, 
iar cei ce l’au cercetat, s’au dus 
unul ca altul desăvîrșit mulțumiți 
de cele două ore petrecute în ascul
tarea tinerilor artiști. Dl Măr cu ș, 
cu vocea-i puternică și clară, umple 
în toate ungherele ei și o sală mare 
ca cea a noastră dela Orăștie și e‘ 
o plăcere să-l asculți, cu cît far
mec și cu cîtă artă înaltă cîntă. 
Dl Crișan, bariton dramatic, cu 
vocea-i dulce să furișează la inimă 
șl place negrăit de mult. Asemenea 
promite mult și dșoara Aca B a r b u, 
care va ajunge a fi o cîntăreață 
mult apreciată și pianistă distinsă.

Am avut două seri plăcute, pen
tru cari publicul nostru din loc e 
mulțumitor iubițllor artiști tineri, 
— cărora le dorim pretutindenea 
izbtnzi și sprigin cît mai desăvîrșitl

*
Oameni noi la Orăștie.

Director la „Ardeleana,0 a 
fost ales în șed'nța din vinerea tre
cută, în 19 Iul. a direcțiunii, dl Dr. 
Oct. Sgiimbea, azi director la 
»Cassa de păstrare din Mercurea.«

— De protonotar al orașului O- 
răștie, a fost ales în ședința de Luni, 
22 lui. dl Dr. Const. So t i r, c. adv. 
din Brașov. Dsa a fost ales cu una
nimitate. Postul acesta fiind rezer
vat Românilor, partidele celelalte, 
săsesc și unguresc, nu și-au pus can
didat la el.

Căpătăm astfel doi oameni noi 
Ia Orăștie, cari amîndol fiind cuno- 
scuți în cercurile în cari au trăit și 
au muncit pân’ acum», ca bărbați 
tineri zeloși, ambițioși, rîvnitori și 
buni Români, — legăm și noi cele 
mai frumoase nădejdi de venirea 
lor în orașul nostru.

*
Logodnă. Dl Dr. Romulu3 Boca, 

advocat, Orăștie și dșoara luliana 
Vajna, Oradea mare, fidanțați. — 
Sincere felicitării

*
Vlaicu la Hațeg zboară acum 

Duminecă în 28 Iulie n. Aflăm că 
i-să dă tot sprîginul și de deregă- 
toriile politice, cari vor Închide dru
murile spre locul de zburat până 
departe, — ca cei ce nu plătesc, 
să nu să poată apropia de locul de 
zbor și să nu-1 poată vedea, deoît 
luîndu șl bilet de Intrare, com să 
și cuvine 1

♦

Via leu la Orăștie! pre
cum aflăm, după Hațeg, d-1 
inginer Vlaicu va veni să zboare 
la Orăștie, pe Duminecă în 4 
August»! Ne bucurăm din inimă 
de vestea aceasta.

*
Atentările să încep ăstan în 

12 August în toată țar». Vor fi lu- 
ați la miliție mult mai mulți teciorl 
ca în trecut. Va fi acum cam slab 
fecior cel ce va scăpa, ori mare no
roc va ave».

0 sărbare culturală de mare 
însemnătate se va desfășura Dumi
necă în ziua de 4 August st. n. în 
comuna Sin Mthaiu de lingă Turda.

Despărțămîntul Turda al 
Asociațiunei și al Societăți 
pentru fond de teatru român, 
își va ținea adunările generale In 
comuna asta primejduită de vînturi 
streine, unde poporul și-a părăsit 
postul și vorbește o limbă mes
tecată.

Corul plugarilor din Turda va 
cînta cîteva cîntări românești alese,
— apoi se va preda o piesă tea
trală, se vor spune disertații, la 
dna comună vorbiri însufețitoare, 
toate potrivite pentru ca să înalțe 
simțămintele acestui pepor părăsit, 
aducîndu-1 în brațele drîgo9tei de 
n e a m 1

Nădăjduim, ca atît poporul cit 
și înteîigința din împrejurimi va fi 
la culmea chemării, dînd sprijinul 
cuvenit.

*
- Femeile ca muncitoare răzbat 

tot mai mult pe tărîmurile pe cari 
până nainte vreme să vedeau nu
mai bărbații Iucrlnd. Bine înțeles 
femeile să îmbulzesc și ele după 
lucru, fiindcă prea multe din ele 
rămîn nemăritate și așa neajutorate 
în viață.

In Germania de pildă, e acuși 
de necrezut ce multe femei au răz
bătut a și cîștiga slujbe și locuri 
bune de lucru, după care pot să 
trăiască și singure, fără a se răzima 
de viața unui bărbat. Sunt pline o- 
ficiile de postă, de tren, cancela
riile advocsților și a băncilor, de 
femei ce fac acolo pe funcționarii,
— dar mai ales pline fabricele de 
tot felul.

Așa că azi în Germania nu mai 
puțin ca 9 milioane de femei își 
cîștigă pânea cu mâniie lor, 
și dintre acestea numai jumătate 
sunt măritate, celelalte nu.

*
Moarte. Corpul profesoral dela 

gimnaziul superior gr.-cat. din Blaj, 
aduce la cunoștință adormirea în 
Domnul a lui Viciu, preot,
profesor în penziune și asesor con
sistorial, întlnplată Duminecă în 21 
Iulie 1912 în anul al 49 lea al vieții 
și al 23 lea al preoției. Odihnească 
cu drepții I

Corabie In flăcări. Deși multora 
le pare lucru de neînțeles să vor
bești de un foc in mijlocul mă- 
riil, — e totuși așa. Prea multe 
corăbii ard până jos, și apoi să



I

Libert a tea 
î.v 1 ;/< î t-?i J ’ ’

cufundă, fără a putea fl stinse. | Uniforma nouă obligată să plă- î O Hăîpf î' ■n
' Găd; așa. o. corabie, e mai mult! ra f nnește cm gîndnl, di-a face peste r” i ' ‘ / . C*'A'Î V’1’/, /

o casă mare, e un oraș întreg, cu putință luxai, ce adese ori s-a! vă- i âbsolVenți de 1 —2 ci. gimn.i 
ocuinte pentru mii de oemen’J: cu I zat chiar si da elevii săraci, cari își I ori/civile să primesc imediat,1 

magazine de hrană, cu magazine 
de poveri, și âu pe ele mărfuri cît 
In sute de prSvgl.l din < un oraș. 
Așa apoi cînd fccul apucă în un

. 5°H oarec*re jd.: ei, arde ca .: și 
.; ,; cum ar fi; prins, a arde..- în? o casă

:0>recare .uliță ia cutărui oraș; 
ti; r.^^PFeFP?n ;în °raș uneori poți stinge ; 
-i: . d.ar de cele mai multe ori

nu, ci el potoape totul până î jos r-v-'i 
așa și pe corabie, uneori se stinge, 

ii; ’. d* r P^Aj.de'i-Hririț®'i.oriiiel merge 
i - A« năerjj ppmpe de sțîpș

[■/; ,r: uiuițe șl.,bune, și-s ;g»ta-de luptă 
.‘.l.i'.'i^foț-uV totuși:upeori.e.- pestej pu,-1 
11 r. h VPt? ?.’b- ÎPy.’hge, -.căci*  <X1 apucat). a; 
i j / j «să. (y[rî prip astfej, de, cotituri și go-c 
, > fi, luri a.jCqrăbiei/ pe unde -e, greu Fde 
rJ t'^^ătuțj/pnd umplute.icujum șț cu,;

Î6;'- iiq zir.'. iNînmo:! I .’r«

j:i£î£q iM* 1 iU.9Pi;Șă telegrafiazărdiri Ca-; 
,££.n nea, că pe Lo corabie grecească,; zlșă : 

»Păros«, a izbundt foc.în ST Iul|e; 
î.\ ijP.e/fînd xorțabia^șăi afla'jstlînd’rln;. 
,*.<;!'  P°rir;îȘi: SoJ.dsții;.corăbiei; 
, ; i j iiumai (cu încordarea tuturor pute-!- 
j i ;/iilor/.lor și-primind și ajutorul altor 

/corăbii, din port, ,au spututi apăci fo-j, 
;cui în--Pfirha:dln inapoi aicorăbieijj 
țiCa să nu jînaințeze spre, fpartea cuj 
: mașinile. ;De șă aflau ; singuri un
deva departe pe mare' rf nu;d pii^r 

l;teau0mînfu.l, ,-t-,căjuase. foc cttey,a. 
butoaie, de; benain- și >acele I împiroș-.-, 

;;;clpd [tpțul Jnijurub lorjeCu:< materia ; 
aceasta ușor arzătoare, — .flăcările , 
să lățise în o clipă cu o repeziciune;'

i

i r. 
t 1} u 1 • Aerisi a ri: cel -did Urmă..
(■^■i'număr c& să^mai 'trimită ve-rț 
. o lor cein^au triîndsiplata’ penȚ 

. _ ,'tru Joaie.pe Tumătatețific'douâ 
a anului/ .Ud? ui f ?

Grăbiți cu trimiterea. ■
i;!';:. /ri;
■lLi Cuhunie/Dșski^Tihucâ'Meciri?: 
i i iț i- bșî Dl Alexandrii. N o s s a :ve3teso ’pe*  t 
r.E Jebrarea cununiei: lor,- &e: sa‘Va iți-u 
/, ,;.nea în 33 Iulie n.; îmbișerică gr; 
"o i'W '-n

*/i:’ir‘/Pehtrui Roriiăhil .din Turda' și
iii jur; Infelegînd din mal multe părți, că, 
ijț.jnuite.din iînvitănle pentru serata dan- 

' / sanjă^ce să. aranjază în Turda- în ;2ȘV 
ti! Iulie â? c. cîi concursul trupei. artis

tice condusă de cătră dl’ Aurel ;P.j: 
• , Bănuțiu. s’au (pierdut pe Ia postă n’au/ 

’ajuns la locul lor,,-— pe calea 'a-\ 
I i7c'e ă s t â Invit ă m d 1 n n.o ii. pu- 
-oblicului r o m 8 h e s c șl mai ales 
7 pe ,t,o țl acei a,-car 1 n? aii ipr;l- 
’} m 11 î n v 11 ă r,i, la această serată, de 

mare însămhătate. Comitetul aranjator.
* ' ,!

;.!l; Unifjrma gimnaziului1 roman? 
, l ? din; Brașov»' Veatihi.'pa’ cai !pa'cari 
ni îi ;priv?.șt»<, Stiptemvriri
/olO^doțHstîiTinț’i blâsUe’V^ljl 
■ 11dolar liceul, gt;-or.:i rbtrifiu din 
,i ‘. șov, • vor. i fi io'bl.gați: !să;ipokrtb' u h i ■ 
iijf tortaA’rii( <hipin.!l? hl 
! aiV ■' f i<y:' 'd::/‘rt'ofi 

de coloare vlnăfA Inchi?' /i ‘an 
să Ge întocmai ca modelul stato-j 

i iritude dirioț'ițite.* 1 i
Goi cei uni unifonvi? Ynoael- vțî-j

■ ich’n1,id»r încă Iri HiurA-’bdnă.’rt pot)
■ folosi lină un.uni'J -’i'- r «■ '' 1 I
I.., i-; ,;7 l-H i

s —
I

\ 
' 1 
i

Í12
II £V

X;1

• făceau, rhaine/de^ tot >scumpe.'*  —! 
Direcțiunea^ .

?; ' t.! ; î/*'  r
/. .; Manevrele cele mari, zise îm
părătești, au iec ăstan în Ungaria, 
pe coprinsul dintre Cixbj; Seghedin 
și Timișoara./Țin; diri; Tpână în.12 , 

: ; Sepțembre, și ,iau parte la. ele cor-
.•pur.ijsidoi rrmată Nu<4 :din i Buda
pesta, 5 din: Cașoviaj HZ? dini Timi
șoara și 12 d>n Stbiii!, .?^ «dec& ‘4 ■ 
corpuri de armată! Va fi o manevră/ 

.foarte măre.; Q. conduce, ca comân-: 
dantul; cel; mai înalt, Principele de 
CoTpapă f{ran.ciscJ’erdinand, In lqcul

. .Ijnp^rațuIuU^, ț.. b;,
it !<pîie, trupe, vfiri iuaiipărte la mâ- 

tneprele; fisteaj mariidindlngariâ.? Iată; 
jcîțe: jȘQh regimente de I infanteriei
- (ceea-cs țfacecl20obatalioane  j sauî 
•;48Q țpmpăn.ii), apoi 95 escadrbane
- de jhpsșr.’; 280 ;tunuri :și150 mașini', 
de -pușcat (mitraileze); apoi mai 

,mplțej bîloane. și seroplane conduse 
ide. oficerLțn

3 liiitll îi'i'U;

■■iirnifeib rn?
; | i'y t?;

*> t i Z?k-ivj v í 

j 7 :>Oííí 1

Petreceri.

r-
f. Î i

|,.Nrul, .7699/J.912 șrvi Jtf. t-f4.

' Edict de iicitátiÚDe!
, Din parțe^șubsemnatului 

Scaun ^orfahal /cornițațens, să 
publică, că casa șf eurtea mi- 
norenilor Eugen. Rom.an și x 
consoții, situată,-în ^piața co- 
munei S ă 1 i șt e/ și puprinsă 
în protoc. f. Nr./18,Nt-X, 
ord.:l, Nr. top/3p/31',,și jn pro- 

;toc.' f. 17 A ț ord, 'l -Nr. top- 
. 32,' șa va vinde’din./^ană \k< 
lberă .prin' licifațiurie publica 
în 2 Septembre 1‘91^ ri la 10 
ore a? rn.' în cancelaria .oficiu- 

‘ luiVp fi m ă ri éVdőiriürikje din 
Sălișter

' prețui |e stnga^l^^O.OOO 
cofoărie, sub care PțQț Reali
tatea’ hu să va vinde, 

';î^i Doritorii'țdg’.a lua, parte la 
! licitație ău a depune ,/nj bani 
gata .Ori în Jitiei $e^p£nere 
un’ vadiu de 5000 coroane la 
țnânâ ‘ comisarulur: ânșarcinat 
jie/ ă eféptuí licitația." ...

î,''Coridițmnileț£Ișp^ciaie să 
pot vedea, •în.decurșu.l torelor 
de oficiu, începând, dela pu
blicarea acestui .edict până la 
zi ti a ji ți tați uni i,, în,,'espeditul 

.'șcauriuiui orfapal comitatens 
și Iá primăria ;comunală din 

”Șa’Ijiște, .^bwio
, ș,, Șibiiv^ r 1 a 6 ■ 1 ul ielO 1 ^12.

•sîSfe»unul odatiar^comitatens

' Mahgesius, m. p. 
(631) 1—3. președinte.

V . ,, .. j i '

'în: ' prăvălia ; subsrcisului' ca
; ' pirfiptrcaiiți.

< - Cu ; .
(*27)2_3 ioan D. Bârsan.

Sellște (cotn. Szeben).

Sigîsmund Dană?^“ 
și de m a ș i n i, din O r Sj ș t i e, fiind 
cupritisicu site Iubrăti, tși f«ce de 

(.vin^,ares ăaui de înehtridi;; ,,, ,
r Casa NÂ 30 'dîn 'Strada1 Rpmo-- 
șelului, împreună cu prăvălia' ihlxțft ; 
aflătoare în ea; — apoi

i ; i ; o:>> ; > :>)?•);:• l! ■ ■ ț însi;'
,.1 moară mică.de;-șrnâ.n^ț;pentru, 

măcinat sare, rîșnițif / /.m i 
/'/ i/tnoară de fățnăj cu ’piatră de , 
>30 țoii, bentrir minare tu motor;
•il-'i-T mașină mică de îmblătitț sFs-! 

;tem s cu dinți, de fmînat 'cu rnotoiv 
tr-îțapoi bnhn? nî /iiumu j
,hr,l; trier/; l sfărîmător dej ciicbțaz,; 

1;, pumpăpp.entru,.edificățprivb I 
}Tpațe;;cu?,prețuri; favorabile^

" ’ ■ , ,, J , >
:-;.ț,hy ‘ 1;

Fărină, — Tărițe.
i R Tăfina/de'cba/mai;aleasă’ 
! călitâțe/Jpentru 'pane/tiună și ?
< al ti âțtirrțfțrajituri j* pre cutii/ 
și!i: tărîțe// v< recomandă | îhl

:;ori^e!căfititățî,ilscuJibpfețuri. 
,:mbdefate;/:j/t;\.s/.;//i/i:// ' A 
bO •/’!///! ‘/ /ÂbrâJîâm îp-no 
"ifSîeyii— "1 ‘ drășiie (Szăszvâros).

f-

Hl

rUh*  l
Iflî

jReuuitinea ae cetire, și cîn-
- țări“ - din Iladiâ,' * invită; la ! C o ri-: 

•. cri r tri 13înpteririătiicu!’Tîrifa t rri’ 
cel; vacaranja Duminecă la’28 Iulie i 
.d. . în- sala, dlui^Dimitrieir-Carcan

i
! n?n" Teatrală ;uîș;
mată.de j pc,searanjsza.puminecă,. 
în ;4\ August/ n.‘ în’ sala/'li o te iui ui 
!»Riemef» diii Țeacâ. VenituÎ .curii 
î'esUt-deStiriit penffri:biseriî3igr.-câti1;
română dn loc. . . \ ,f h

I <;pH-Mntelegjnri idirti Sî'ntim brii! 
î- it: s .prOjău.cțd^.jș^a te‘:ai,!.‘ 
rală ce ș aringiază ; Duminecă, în5 
28 Iulie n.jjn școul/.; confesională; 
gr.-cat oin Ioc. Venitul xuratj este1 

/destinat;pențrpjff o n da-r e a:; a n e i 
jb^Ațof ... i i;/
j £iLS^(Va$de6lania:i'7»Bal'â'-ffă«; de 
Q. .GoșbUc .prin d?: Iieontlria !S'e l e- 

;.gți.an,!:Ap.c!ii să'.-îi'căv'» VH’ji'-t o a-; 
Îtr,ea «î iplesă poporală-înti’uh1 act? 
. prin: Silvia iMitrșfîHpEmii S^tegiap 
sArmkiii! Mw~.teBn; ■ SambilMiz'zs.. . 
Să predă: »Bărbat î-iri1 Muerea«,. 
dialog comic, p r i n: E m iti M 
t e a n -țș| Leontina:; S e;l e.gia n. f-r ș 
’»Șțefăniță Vodă«:. de .Coșblțc<>dec-. 

yl.ațnat:.de Emil Se I r gț a:n«: Pe
'f .urmă,>.N«sul«,;:nîonț-log comic,idec- 

lfimat de Samoil. M î:z z a. După pro-, 
.dpețiune, j>c. .: fi • ; 1

— Ioteligință; ronoână' din Mu-i 
rășUioara și jar învită la Pc 
trecerea, de, vară cie o Vp aranja Da-, 
Vrii rin că/jri 28? Ialie. n,, inPâvilonnl 
dip proiri-șnadâ orașului- (Lîget). .Vi 
nltui’corat este dpștine.țpentra^rari-! 
j irea infern" - bis»i-:r.oii ,<r.-G-.t ro 
mâoo, cq să «dif;oă în.M.^.Utoara,

i
I

IÍ ■y ■

, VOȘTA-REDACȚIEI.' ‘

■' DsâlcRemis Grama în Glasportpâ 
i (. America ); Iitoria dc-'lHlccscu, ce o ceri 

: nu.să află, s’a g’itat.demult .ii nu a mai
Cpdrito de nou nimenea. Ți-ani trimis No 1

■ și 2, !din ijEroii noștri “ .și vei primiși
No,a pentru bănuții ce ai fost trimis după 

'■‘aet’i istoric'
•?'■ ;<J.i Popă In Chfs. / 1‘roiî ți-s’ati.. țrl-î 
{mis. CteJcm că deja l-ai primit. 1 ’'•’ 1 '• •'' ;

Al. Anca în /?. v. Același,'răspuns. 
! Nie. Tos. in Driluț. Acc'a.și răspuns.(

i

I , ' —; «•>---------- j
a■ _ Am onoare ă a-

AjrlșZ.șjjducef-prih aceasta 
, la,, cunoștința ;.o,np.rj/f public, 
ca ăm Rrangea.t un piața 0- 
răștiei'o prăvălie de colo
niale, !!. fărină și ’jirotiutițe, — 
dnRcâre- nizuință rneă;’;va fi 

.’aceea/ ca să ’servesc ’onora- 
•jtub public’ în chip solid Și cu 
^prețurifavorabile?

; Țin în ; depozitul mem fă
rină pentru pâne bună șîp.en- 

‘tru’ cfdăcere de’ prăjituri; „tă- 
fîțe /bune 'de' grâU; cucuruz, 
fărina de .cucuruz,, și |țpț-.fe-' 
1 u 1 d e ’artic 1 i de • coloniale- 

, /.'Rugind onor. public;:.pen- 
truJspriginul să prețios,-.oi
? : sdînnez cu toâț*i  âtima

; . ABRAHAM MANO.
; ,,-r Pentru oiieulfareaioriorattliui 

public îasamruz și;aceea,- că.pră- 
vAÎiri mea din sirad-i RjniCHmplui,

| o tusț.'n; ir. '.nu qeparle. ,(629, .2—3 
lîsLeaii

: PENTRU? ZIDIRI: ?

>. Mașină^ de treierat« -
* ’. } , . - ‘ ; SV .r J f , f ... -• ‘

:'Cd! Clipei ‘mf.isfă ‘cu? 2 tai, în‘ stere 
fo? rte bună;' sistemul/teV / hiar nou, ( 
abia 2 țnijfolesită, ieste de îiîhsareșla:'
dDanii Parifilie 

?(6t2):4-!6: I iSzâszseties st; Mare'Nr. 21;

«! Secretulmeu. j ?
Sistemul meu; ide; aicurnd

părari cu bânii igâtâii toamna, 
;marfăide mâna întîieVi—1 îmi - 
hface? teu:; putință??a /pune' îm 
vînzare ?< ?':i ■< ș

îi!'-- 'V' ' itmxieț,.. / ; 11/
Curate, exclusiv din .Ardeal,

, pe îî n g-a,\ p r e.ț u r(j 1 e 
c el e m a i i e f t i n e! fi. ; : 

, .Fă boj, probă cînd ?: ai la 
casă un- botez, io cununie 
sau altă sărbătoare familiară.:

. Prețurile: dela 56 fileri în 
sus., Felurite soiuri curate.'
(571) 11-50 HANS STEPHANI 

i ' ‘hotelier, Orăștle (S/.lszvdros)
■; 63»?!?®: »-uia«--:: 'î-;:.'-- w, ; iafețwEssx;.

: j h; hJ 1 Traverse; legături de fier; cement de 1 ' f
- --------y ~----------— - --------- » 
stucatură și țesetură de Bacula; îm- :

, plotituri de s’îrmă: hîrtio ^gudronată 1
t

■ i L’vx*  Í..Í-

f<n : Beoxîn, Portland și Romanț trestie de j( 
stucatură și țesetură de-Bacula; înV" 1 j 

, plotituri de .•-simtă: hîrtio ^gudronată :r 
l ,, (pentru coperit) și plăci de izolare; r' 

(mo) tinicsea neagră și țincuită. ’.'>-20 ’

L/f.:JICKELl,';Albă-lul‘a și- SÎb

mat%25c4%2583.de
yl.a%25c8%259bnat:.de
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?»• vi’AX’ >. ^.-î;a—— grati- »^ fha*  *rwi.fri- ïlî •ï.irtir»»»

Fondai sajon igienic de ras și frizat.
anul 1868. ------- ... ■■ ■

S5SSSBSSSŒ^^ 

Premiat eu dl- • 
ferl'.e diplome 

;890,1891,1802,18S7.

rr.
Subscrisul viu 

și pe această cale 
a recomanda on. 
public Salonul 
meu de frizat, 
ras și tuns, în
temeiat în a. 1868 
(str. Intre tîrguri 
Nr. 6, 1. magis
tratul orășenesc) 
și în timpul din 
urmă rezidit și 
instalat cu apa
rate de desinfi 
ci ere parisiene, 
utensilii antiseptice de clasa I. 
și cu toate aparatele prețioase 
timpului de față. — Promit ser
viciu solid și prompt și silindu-mă 
după putință a îndestuli până 
și pretenziunile cele mai exage
rate. Salonul Iiig-ienic de 
primul rang, va fi provăzut cu 
tot felul de articole de specia
litate clasa L,-precum: cremă 
parisiană de ras, praf de 
săpun etc. etc. Și pentru a feri 
mușterii mei de diferite morburi

modem

t

<

‘.r.r-irs- —
. tV-.- :

. .. ■? .
T

?r ■:
■•;.••. ,|’
XîA'/X

ws

- 7

I. 18-20
il'iOlï: c

z s ă m ä n a t.
. L *•

■ Xi î'îC i ii iS

, . ïiîl .Sï
t)?. :)■(■) ml

7 ,;p'û!d

-’fa~niir~r

Mașinile vestitelor firme

Hi

■-•■c;’,’.»

x —• X,?-. A •=***.'> : -“Y'V«..V a‘ l*1

-•Ov^ * ‘

de piele ce Js’ar 
YÎ p propaga prinș în- 

H trebuintarea unui 
... \\ 'ț pitpten, perie și bu-

•fif:

V--?! 
% ’ t i

î'b

rete pentru toți, 
— am instalat 
oglinzi cu mai 
multe pulpițuri 
numerizate, așa 
că fieștecare muș
teriu va avea gra
tis într'un pulpit 
(lădiță) piepten, 
perie de frizat, 
cremă parisiană 

și un burete de gumii antiseptic, 
etc. etc., cu prețuri foarte 
moderate. — Semnez mai de
parte, cu privire la îngrijirea 
părulu’, am introdus după Ete
tődül medern de acum, aparate 
parisiene de clasa I. pentru spă
larea oapului atât pentru dorini 
cît și pentru dame. — In urma 
acestor adoptări împreunate cu 
mari cheltueli, ce mi-le-am cru
țat numai spre a arangia Salonul 
higienic de primul rang în s|iZ 

a r.i er i c an = I

spre a îndestuli mușterii mei, și în speranța, că onoratul public 
și în deosebi cel român, mă va învrednici de spriginul binevoitor, 

semnez cu to^lă stima: >

'■issii-.;10AN ANDRESCU,
C622] 2 -io \AyiseUrftsi Perruekqüér- > in OÍTÁ S TI-É?

II. B RO 0 S E L L EIC H E N - V E R El M. — B R 0 QfȘ# c i 
Reuniunea II. de ínmórriiáritáré'ídihjOrăștie*Joi  •. | 
y‘ aí)úí3 «beaaioJnl .S J

^iajă^p^ual&jîpareb yanravea.doc

4.

Einladung zu der am 28';IÜ1P 
resp. 4 Aug. ä:?cO 11 Uhr Vorrj‘ 
mittag auf der e.v. Schule statt
findenden Jahres General Ver-

>

j

findenden Jahres General 
Sammlung. :r :ghí t

Tages-Ordnung:
t >:<lf, t Jahresbericht.

2. Rechenschaftsbericht.
3. Freie Anträge.

Szászváros, 20 Jali 1912.
Der Ausschuss.
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"îa'28 iulie, respectivet4oAdgu^
.”±£b££t Ct, 
îhvp^ăseâscă. „--Ji

it
.aÍ .y .íóara i < 1’ P ‘ hí J, ^îif sșbob.l 

&sfeäscMäM'iS“,- 'í ji-.vió (íiííHIlSíVOl I .0 
Ordineardèi^ibï «') 

t.^s! ^p^RapörttiLänuäi'505/ 
. 2. Socotelile anuale.
3. Propuneri libere.

O.ăștie (Siászxáros), 20 Itfie 1912 
(636)1—1 Comitetul.

== Serviciu prompt și conștiențios. =

Prima fabrică țranșilyanăH 
ces. și reg.;’privilegiată 

de cassé de fier și oțel,. > i 

; 1) 0 ȘÎ ■'! 1,1 h ' 1 !i‘" 1

lăcătușerie de artă și construcție,1
instalată cu putere electrică? '

• " \ : h) 8’ i ' > ( > / ’! ii( ' 

E PÜKE0E 

îSiiiiiiM — Nagyszeben., 
Strada Faurului (9 (Sehmldgasso) 

: . ;| ; !'■ /. H

! 'X'i'x')l

Catalog do preț gratis și franco. =

.iatóxjtti S3®EESSSœK VTP

,1*U.

ani

2. Mașinărie 
secerat 
șir de le
gat znopi.

■?U 
’<0 (ù 
■r fiM 
bi.-d 0

Depozityiieprezentantä la: Carol Fidiekeli.
in^ukJCiJB^i-XiLriLíT^k. (Gyulafehervàr) și SIBIIU

, > I Í > ' j S> l. - 4 Ă * 4 • • >-

Caut un '
:bftU - în’V^'Âé’êT •1 

■sasæKSSS 

și maghiară-$oijàasemo2 sel. 
igimnasiaieq — près iMn'găiJ'con- 
idițiiîh'PTâvorábilé’. -itü S(líib 

:jpÿ)i! Traian«’Bk eà

Rachiu de prune
din anulnî;910, foarte 
bun și ieftin, să află 
de vînzaVe — ia

Adam A.«u£&®W®íí’ .V
QEOAOIU.(ALq:YÓtqY) jJla

kHIijjfîffl JídüSififtöCíO ,tuiö

, .AGRICOLAf sö'biéfáte2«®Wiloana. 
„AGRICOLAh gazdasági r észvén^tái^aság W^dalîgiiyad.

(630)

. Kl

„•(Yifl - .dccirihl Jii;

C 0 N V OC
Dommi;;ăcțitnaii ai societățiL^ccnom^::^\acț^'^;G.RT&QLA“, 

din Hanedoaia'yy- Vaidahuryad, sunt'.pQftițtlM^aTParte.inform rîn- 
daeiilor din?tstâWh . o fh.w .

' a Tll-ă adunare generală ordinară
nti's'ă tiHă!pntainf^ 2 după pilnz,
în locohiâțile socitlâții din jHanedoarfy. cp .țțp’pățqaȚ.eftyii;)

Orcliiie <le zi:
•’I 1» Das'chiîJereA'&duriăriPși constituirea birțjpln’. ju-rj[--vțq

2. Riporteiip<nnal)hi direr țîunei, presentarea bilanțului și a pro- 
puyere1 .pentru împărțirea nrqfitufui! (jm.țf și. stabilirea ^dividendelor si 
marco’or'de1prestiță.' ........................ * *
vi ' î ■ 3i.RiportuliCoihit6tblui de supraveghere și decidere asupra abso- 
!nt°rn?j P0^11.-gestiunea .anului de afactii 4 ;Iulie.. 1911.1 pânăl la 30 
Iunie 1912. 1 ' ' ' ' . 7 r,

ihiiiL) .'îl .* in iq
4. Alegerealalot'8 ’tĂembri în direcțiune, după ce mandatul de 3 

a primei direcțiuni a < xpirat.
5. Alegerea unui membra în comitetul de supraveghiare.
0. Eventuale propunțf.
Hunedo aia, la 12.Iulie, 1912.7 .. ....

,!i<lh\ 'i ilui'.'.'i; i . ij .)> I’--i .J . .-hi,».
(634J i—i (Bilanțul vezl-1 pe pagina ultimă.] Direcțiunea.
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B21.an’ £eneyal Pe anuI al III-lea de gestiune pe timpul dela 1 Iulie 1911 până la 30 Iunie 1913. 
Zárszámadás a III-ik üzletévröl az 1911 julius h.6 1-től 1912 junius hó 3O-íg terjedő időre.

-■^otive-Vajjyon. J
 Faslve-Teher

1. Cassa In numărat — készpénz
2. Cassa de păstrare poștală — 

Postatakarékpénztár
3. Efecte—Értékpapirok 30437'52

diferințădecurs — árfolyamkü ömb. 600 —
4. Escont—Váltó tárca:

cambii de bancă — bank váltok 459490 — 
cu acoperire hipot. — jelzáiogilag 
biztosítva 245785'—

5. Conturi-curente — Folyószámla: 
anticipații pe vite etc. — előlegek 
marhákra stb.

6. Salda-Conti
7. Afaceri cu bucate — Gabona 

ügyletek:
In magazinele din Hunedoara, 
Zlatna,Baia de Criș,Nadrab, Cérna, 
Teliuc, Tsplița

8. Mori — Malmok
a) zidirea—epület 
amortizare — leírás

49431'11

739'28

29437'52

705275'—

107169'53
112226'63

46753'26

1. 
2.
3.
4.
5.
6.

Capital — Alaptőke
Fond de rezervă— Tartalék akp 20248 —
Fond de penzii —Nyugdíj alap 11178'55
Depuneri spre fruct. —Betétek
Reescont — Viszleszámitolás 
împrumuturi cedate — cédáit 

kölcsöEök
7. Interese transitoare — Átmeneti 

kamatok
8. Creditori — Hitelezők
9. Prof, transpus—Áthozotnyereség
10. Profit curat— Tiszta nyereség

100000'—

31426'55
806917'43
175201'—

56498'60

6790'— 
1352 27

7876
16619 09 16097 85

V) bucate, făină eto.—gabona, 
liszt stb.

9. Realități — Ingatlanok:
a) cassa și mag. propr. — intézet 
ház és raktárak
&) zidirea—építkezés

56562'87 
1105'—

55457'87

64348'36

23600'—
41531'36
65131'36 

431'36 64700'—

456'96
5491.30 
551'30 4940 —

amortizare — leírás
10. Mărfuri In comision—Aruk 

bizománybán
11. Mobiliar—Felszerelés 

amortizare — leírás
12. Int. restante — Hátralékos kam. 2498'— 

Interese anticipate de rescompt —
Előleg, viszleszám. kamat 2270'—

13. Debitori — Adósok
4768'—
4038'05 K 1194283 70

1194283'70 K 1194283'70 1194283'70 K 1194283'70

Contul Perdere și Profit pe timpul deala 1 Iulie 1911 — 30 Iunie 1912.
Nyereség és Veszteség számla az 1911 julius hő 1-től — 1912 junius hő 30-ig terjedő időre.

D etilt—Tarozlli. Credit—Követel.

1. Interese de depuneri — Betét
után kamat 41218 80

2. Interese de reescont — Visszle-
számitolási kamat 9728’96

3. Contribuție — Adók
directă și com. — egyenes ős községi adó 3017'67 
după int. de dep. — betőtikamatadó 4122'25 7139 92

4. Spese—Kölségeg:
porto, adm. etc. — porto, kezelés stb. 5716 75 
la mori: — malmoknál: 
personal, ölei, combustibil, material
szemő yzet,olaj,íü'ő anyag, anyagszer 9200 97 14917'72

1. Interese și proviziuni de escont — 
Vá’tókamat és jár.

2. Interese de Salda Conți și Cont- curent 
Folyószámla és Salda Conti kamat

3. Interese de efecte — Értékpapírok 
kamatai

4. Cfștig la bucate și venite la mori — 
Gabona ügyleteké? mai. jövedelmei

5. Proviziuni și diverse — Jutalék 
és kü’őnfő ék

6. Profit transpus—Áthozott nyereség

57831'70

20672.36

1656'—

1910918

3936'19
78'76 103284'19

5; Salare, bani de cuartir —
Fizetések, lakpőnz 11493 28

6. Diferințe de curs la efecte —
Értékpapír árf. kü’ömb. 600'—

7. Amortizări: — Leírások:
la mobiliar, realități, mori
felszerelés, ingatlan, ős malmoknál 2087 66

8. Prof, transpus—Áthozotnyereség 78'76
9. Profit curat — Tiszta nyereség 16019 09

103284'19 103284'19 103284'19 K 103284'19

Hunedoara, la 30 Iunie 1912 — 
Vasile C. Osvabă m. p.

director esecutlv. — vezérigazgató.
Direcțiunea.

Dr. George Dubleșiu m. p. Dr. Augustin Drágíts m. p.
prezident — elnök. íoan oima m. p.

Conturile prezente le-am revidat și aflat In deplină ordine. —
Comitetul de supraveghere

Ioan I. Lőpődatu m. p. Dr. Aurel Vlad m. p.
prezident. — elnök. George Pop m. p.

Editor și redactor responzabil: Pompiliu Albu.

Vajdahunyad, 1912. junius hó 30.
Virgil Comșa m p. 

șef contabil. — főkönyvelő.
— Az igazgatóság.

Smit Feri m. p. George Rain m. p.
Nicolae Rimbaș m. p. Nicolae Macrea m. p.

Jelen számlákat megvizsgáltuk és teljes rendben ta á:tck.

— Felügyelő bizottság:
Constantin Dăncilă m. p. Dr. Victor Bontescu m. p.

Eremle Muntean m. p.
Revăzut și afljt In regulă:

Constantin Popp m. p.
revizor expert al wSolidarității^*  — a ,Solidaritatea szak revizora.

„Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștio.


